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GABLER'S WINE INT O WORDS : A LIST OF UPDATES-N o.3 

0 
ur first two "Gabler Updates " were published as a Supplement to the Wayward Tendrils Quarterly, April 
20~7 (Vol.l 7_No:2) and April 20~1 (Vol.21 N_o.~), following t~e 2004 pu_blication o~ James Gabler 's. second 
edition of Wine mto Wol"ds -"A H1sto1"y and B1bhogl"aphy of Wme Books m the Enghsh Language. With over 

8,000 entries , Jim 's bibliography will be the reference of English language wine books for many years to come. Yet 
w·e all understand that no bibliography is ever "complete. " Our diligent bunch of Wayward Tendrils who regular ly 
use Wine into Words has periodically brought to my attention omissions and corrections that have come to light. 
Although the publication date of the 2"d edition is 2004 , Jim 's "cut ·off ' date for entries was limited to sometime 
in 2003 , which explains any 2003 publications that might be listed here. Please note that titles published in 2004 
and afterwards will not be included in these updates . The following list is not presented as being all -inclusive ; but 
it will be our final update-an all-important paTtner to the final issue of our WTQ. We extend very special thanks 
to Joe Lynch and Nick Hodgson for their valuable input. - Ed . 

BARCLAY, Tessa . The Champagne Girls . London: W.H. 
Allen , 1986. 300p. 

A novel of a Champagne dynasty . The second in 
Barclay 's trilogy . 

_ __ . The Last Heiress. London : Allen , 1988. 
The third in Barclay 's Champagne trilogy. 

BARRANSON and EWEN S. G9107. Barranson should be 
BARBOUR . 

BAUDELAIR E, Charles (1821-1867) . The Solitary 's 
Wine. A Poem . n .d . [n.p .: n .p.] [4]p. 14 x 41/t. 

Text finely printed within an outline of a 
Bordeaux-style bottle. 

BAYARD. G9156 . Compact Wine Guide , not Complete 
Wine Guide . 

CASSIDY . G 14985. Also published 2001 by Crown Wine 
& Spirits, Coral Gables, FL. 

DRIOTON , August [1834-1910]. All About the Phylox­
era [sic]. Causes Favoring Its Productions and 
Multiplication , and the Means by which to Conquer 
the Plague. S.F .: A. Roman & Co., 1877. Printed by 
Edward Bosqui & Co. 23p. 8% x 5%. Printed wraps. 

A ver y early California printing on phylloxera , by 
a French vineyardist who came to Sonoma Valley 
to lend his expertise. See WTQ, v.24 #3. 

ETHERNINGTON . Gl9874. Should be ETHERINGTON. 
FUENTES , Adolfo V. Malaga Wine . Malaga: Grupo de 

Ordenacion Comercial Exterior , 1978 . l 72p. 9Y. x 
61h. Illustrated . Cloth , in slip case . 

GAFFENESCH, Anthony [1828-1875). Catalogue of 
Foreign Grape Vines , 1864·5. Cultivated and For 

Sal e at the Sacramento Nursery. Sacramento : H.S. 
Crocker & Co., c 1864. 8p. 71h x 41h. Wrappers. 

An early California nursery catalogue , with 164 
grape varieties listed . 

GOLDING, Louis . Poems Drunk and Drowsy . Londo n: 
Centaur Press , 1933. [6]p. Wraps . 100 copies . 

GUIDE TO WINE . Leicester: Brockhampton Press, 1996. 
64p . 

HUGHES , Jane. The Wine Lover 's Guide. The Wine 
Lover's Record Book. 2 books in slip case. London : 
Lorenz , 1997. 64p. Illustrated. 

KE NDALL, F. K. The Restoration of Groot Constantia. 
Cape Town: Juta & Co., 1927. p t ed. Printed at The 
Rustica Press . 38p . interleaved with XVII pages of 
light-sepia photos . 121/t x 9%. Cloth. 

The story of the destruction by fire in 1925 of 
Groot Constantia , one of South Africa 's most 
priceless heritages and earliest wine estates , and 
its dedicated restoration. Scarce. 

KING of Wines. London: St . Clements Press. [1906]. 
32p + Map of Bordeaux Claret District. 7Y. x 4%. 
Card covers . 

"All about Claret ." Printed in red & black , ever y 
page printed within a large decorative border . 

LAMBERT , Mary . Hamlyn Basic Guide to Wine· 
making . London: Hamlyn , 1985. 104p. 12 x 81h. 

LANDAUE R, Bella C. Some Alcoholic Americana . From 
the Collection of Bella C. Landauer. New York: 
Privately Printed at the Harbor Press, 1932. [26]p. 
9% x 61h. Cloth. 60 copies only. 



Includes historic wine material. 
MAZZEI , Ser Lapo. Antiche Lettere di Vino. Old Letters 

about Wine . Presented by Burton Anderson. 
Firenze: Giunti, 1998. 155p. Handsome. 

Printed in Italian , English , and German. 
M.OZELY, Charles . One Man in His Time, Being a 

Collection of Drawings Made by Charles Mozely to 
Decorate the Menus for the Guests at a Dinner 
Party ... for George Rainbird on ... his 60th Birthday 
22"d May 1965. Privately Printed limited edition. 
[31]p. 8% X 611,;. 

Mozely 's art decorates a number of wine books 
(see WTQ v.24 #2). Rainbird was well -known in 
the wine and food circles, published a number of 
wine books , and followed Andre Simon as chair­
man of the W & F Society. 

OLD ENGLISH Drinking Songs 1500-1800. Cincinnati: 
Byway Press , 1903. 63p. 6% x 51/.a. 350 copies. 

PETEL, Pierre. The Little Wine Stewai·d. "Unable to 
Verify. " [G33740] Toronto: Best Sellers, 1981. 155p. 

PURSWELL , Mike. Vineyard of the Moon. [Brentwood, 
TN: Robertson Design], 1998. 50p. lOY:i x 7Y:i. Illus­
trated with paintings by noted artist Gregory 
Manchess. 2500 copies , not for sale. 

A novelette set in 1940s Europe. 
RIEGART , Ray and OLMSTEAD , Marty. Hidden Wine 

Country. Ulysses Press , CA, 2000 . 165p. 
ROBERTS , Janene. Wine Tasting in San Diego and 

.Beyond . Popcorn Press, CA., 1999. 197p. 
ROSE , R. M. CO. Toasts. Wines and How to Serve 

Them. Many Valuable Recipes. Compiled by Ran­
dolphRose. Chattanooga , TN: R.Rose Co., 1910. 40p. 

SANTOS , Carlos Oliveira. Amorim. A Family History , 
1870-1997. 2 vols . Mozelos, Portugal: Grupo Amor­
im. 119p; 210p . 11 Y. X 9. 

A well-illustrated history of the Amorim family 
cork business. In slip case . 

SHARP , M. A. No Sour Grapes. Richardson TX: Grape 
Press , 1981. 134p. 

SHAW, Thos. George . Wine , the Vine , and the Cellar. 
Baltimore: Bacchus Press , 1992. 540p. 500 copies. 

A facsimile reprint of the 1864 publication. 
STANTON, Carey. An Island Memoir. Los Angeles: 

Santa Cruz Island Co., 1984 . 38p . 9V. x 6. 350 
copies, finely printed and bound. 

Old photos of Santa Cruz Island Wine Co. and its 
vineyards . 

STEVENSON, Robert Louis. The Silverado Squatters. 
Six Selected Chapters. Delray Beach , FL: Levenger 
Press , 2001. Illus by Earl Thollander . 73p. 7 x 5. 

The last book illustrated by noted artist 
Thollander before his death in 2001. 

STEWART , Douglas. Cellar 's Market . London: Collins 
Crime Club , 1983. 197p . 

Mystery involving a multi-million dollar wine 
fraud that stretches from France to the U.S. 

TATA, RobertJ. Essentials ofWineAppreciation:Your 
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Gateway to Fun, Knowledge , and Social Prestige. 
Boynton Beach, FL: 2(TA) Publications , 1998. 168p. 
11 x 8Y2. Illus. Pb. 

VIZETELLY , Henry . Facts about Sherry. Baltimore: 
Bacchus Press Ltd. , 1992. 108p. 500 copies. 

A facsimile reprint of the 1875 publication . 
WEATHERS . G43 155. There was an earlier edition (1st?) 

in 1976: San Leandro: Home Fermenter Publica­
tions. 96p. 8 x 5. Pb. 

WILLIS , Joseph and Rose. Stags Leap. A Biography of 
a Manor House. Napa , CA: Printed for the Authors , 
73p + [20] full -page b/w photos . 11 % x 8%. Cloth. 

With information and photos on the Winery. 

THE FOLLOWING EXTENSIVE LISTING is from Nick 
Hodgson and his ongoing personal database , with his 
descriptions and comments. Nick was earlier saluted 
by Jim Gabler for his help with the 2"d edition in 2004. 

ADEGA Wine Catalog. ew York City. H. B. Kirk.c 
1895. 

A wine catalog with descriptions of wine areas. 
ANIMATOR Vineyards & Vaults. Egg Harbor City , NJ. 

John Schuster, Prop. c 1890s. lOp. 5" x 4". 
The interesting history of winemaking around Egg 
Harbor City can be found online. One of the 
ear lier, and largest, producers was John Schuster . 

ARKANSAS Immigrant Aid Society. Report upon 
adaptability of soil to the culture of the grape. 
[Broadside]. 25 x 20 cm. Little Rock [Ark.] Feb. 2d, 
1866. 

AUNT KATE 'S Home-made Drinks. Dundee: John Leng 
& Co., [1911]. 48p. Card covers . 

Have not seen another copy. 3 copies in OCLC 
which show a [1911] date . 

BATE , John. Practical Receipts for Home-made Wines, 
Beers, &c. Birmingham: T. Medlicott, 1864. 27p . 16 
cm. 

BEACH, S. G9165. [complete title; date of publication] 
A New and Complete Cellar Book for Home Made 
Wines, on Principles of Economy: Extremely Useful 
to all Classes of Society I by which may be made 
from one quart to one hundred gallons I the 
following Receipts have been proved and found to 
answer. 1827. 

BOUCHER, F. C. Treatise on Saint Raphael Wine . St 
Paul , Minn: F. C. Boucher. 1880s. lOp. 5Y. x 311,;. 

Sold by F.C. Boucher, French Consular Agent. 
BOWKER & CO. Private Formulas and Valuable 

Suggestions to Manufacturers of Cider , Wine, Acids, 
Vinegar, Conserves ; Fruit Canners , etc. Boston: Dr . 
H .L. Bowker & Co., 1893. 30p. 

BROCKEDON, William. On the Treatment of Foreign 
Wines and the Extensive Injuries recently caused by 
a Fungus on the Grape . [Offprint from the] Royal 
Institution of Great Britain ... Meeting April 29, 

--- ~~ - - ~- ~---~-



1853. 6p., 8vo., wrappers. FRIES & FRIES. Manual for Compounders. Cincinnati, 
A brief description of wine production in Cham· Ohio: Fries & Fries , 1937. 258p. Ring-bound. 
pagne, France, and of the incidence of fungus Formulae for making up finished beverages (64p) 
(Oidium Tuckeri) in French wine production. followed by 196 pages of regulations. 

BROTHERHOOD WINE CO. Price Pocket Catalog & Price Also a 1934 edition, 204p; another near the end of 
List. Washingtonville , New York. Not dated , cl 900. Prohibition , 64p. 
32p, illustrated. 6" x 3%". FARMAR, F. G. Farmar 's Ullage·Indicator for Lying 

A detailed price list of the company 's wide range Casks. Liverpool: F.G. Farmar . c 1902. 7"x5". 
of wine , port , sherry , brandy , champagne. Card covers with the text stuck down inside the 

BUSBY, James (1801- 1871). The Australian Farmer , covers. No other pages. Columns for Port , Sherry, 
and Land Owner 's Guide to the Profitable Culture Claret , Brandy , Rum , Whisky &c. with columns of 
of the Vine in New South Wales , and the figures to enable the readings to be taken , with 
Manufacture of the Various Wines of that Country directions for use at the other side. 
to rival those of France , Spain , and Portugal: also , a FARROW &JACKSON. Spirit Reducing Tables and Wine 
guide to the successful culture of the olive , with and Spirit Merchant's Handbook. c 1899. 44p + (8) 
useful remarks on the preparation of raisins, figs , adverts. 
almonds , and other dried fruits , with an estimate of The preface states this is the New Edition of 
their profits as articles of merchandise : The whole Farrow and Jackson 's well -known handbook , 
forming the 3rd ed. of the author 's "Journal of a consisting of tables and information on cellar 
Visit to the Vineyards of Spain and France. " management. There is an 1893 edition with 41p. 
London: Smith , Elder and Co., 1839. xiv p. , 1 leaf , __ . The Centenary Catalogue 1898. A Facsimile 
177, [1] p. ; 20 cm. Edition, 1997. Foreword by Bernard Watney . 187p. 

CELLAR WORK. Taught from Beginning to End. How to 9 \/,; x 7. 
Become a Competent Cellarman . London: Page & FINCHETT, Thomas. Crosland 's Cordial & Liqueur 
Pratt , Ltd. 1890s . 23p. plus advertising in back. Maker 's Guide and Publican 's Instructor: Con· 

Covers all spirits , beer , wine , whiskey ,and mixing taining Upwards of Two Hundred Receipts for the 
and serving in "public houses. " Rare. Manufacture of Cordials and Liqueurs in the 

COTTER, Oliver. Adulteration of Liquors, with a Greatest Perfection , with a Variety of Miscellaneous 
Description of the Poisons Used in Their Manu· Receipts of Great Practical Utility to the Trade. 
iacture. Brooklyn , NY: Oliver Cotter , 187 4. 45p . London: Printed/Published by T.D. Dewdney , (1880). 

Oliver Cotter , a reformed liquor dealer , writes: 32p. Card covers. 16Y2 x lOY:! cm . 
See What You Drink . Read , and Drink No More. A rare Victorian booklet of alcoholic drinks. 
Adluteration (sic) of Finchett is noted as having "been 
Liquors. .....--- ---- -- --- - -----, engaged nearly 20 years in a 

A FACS !~IIL E EDI TIO N 

CYPRUS Manufacture of Wines THE CENTE!'IARY CATALOGUE 1898 London Rectifying Distillery. " 
andSpirits.Limassol , Cyprus: fARROW t. JACKSON, FISHER, H. T. Bunch Grapes in 
Christ. Haggipavlu & Sons , (1\ Florida . Eustis, Florida : Lake 
1897 . 27p. l'lln!andSp1rit~a~c:;a;dGmr1'£ngineers Region Printing Co., 1924. 28p. 

Pamphlet promoting •»meoT"'"""'c""' c . ... ~1;~.;~'""" Statement from the President 
Cyprus wines written in f· / of the Florida Grape Grower 's 
Greek , English and French. rJ~ Assn. as to the success or 

DAHLEN, H. w. The Wines of 1..iffl failure of local bunch grape 

~;::t~:il;n~;~;:o cf~;t~;~ k!li THO~i;~~TER & CO. What is 
World 's Fair at Chicago 1893. .., ....... m ,o,eonu,wm,Nc -'-'~ > Wine? Pt.5 : Claret and Sauterne , 

'" Translated by Mr A. F . De or, The Red and the White. 
CORI( OjlJ,\IOltG IU,CWINE 

Mattos. Mayence , Germany , London: Thos. Foster and Co. 
1893. 96p. 12mo. (1862?] [32]p. 

Numerous attractive line· FRUIT Industries Ltd, San 
drawn text illustrations , all Francisco , Cal. [two small 
compnsmg scemc topo· -· brochures] 
graphical views . Sparkling Wine - California 

DUNN, Gilbert . The Publican & •=•T>••••rn•• ·•«•m1···"""'"1°"'°' !l Champagne. 1930s . 6p. 
Vintner 's Manual: or , Easy 1 ·: I ,. -· Wines of America . 1934. 16p. 
and Ready Guide Contain- · ~ GATES, Charles Fuller . The San 
ing ... London: J.F. Hughes , "'" ~ .......... ........ c .... • Gabriel Wine Company: How 
1808. 107p. Wines are Made. Shorb Clater 
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renamed San Marino), California , 1897. 16p. 51/s" x 
311<1". Wrappers. 

Text and pictures by Charles F. Gates. Illustrated 
with 21 halftone photographs ; 8 b/w drawings. 

GIRD, H. H. Memorandum on Cape Wines, 1846. 
Per WTQ v.24#3 , p .23: Earliest printed matter on 
South African wines. This may be an article in 
The South African July 2, 1843, or an offprint 
from it. [See WTQ v.25 #4 for update.] 

GLEANINGS . .. G21832 . There is also a 144-page ed. , 
with same publisher I date , that is probably an 
earlier , unrecorded edition. 

GUYOT. G22679. Second thousand, identical to first 
but published by George Robertson , Melbourne . 

HANNEY, P. M. Perfected Tastes. New York and 
Chicago: Hazel Pure Co., 1903. 80p. 8" x 6". 

What appears to be a book on health is actually a 
liquor , wine , and beer catalog and price guide 
loaded with photos , color illustrations , vintage 
ads, poetry , glossary of cocktails and bottle, case 
& keg prices for every libation imaginable. 

HOFFMAN-AHLERS CO. Manufacturers of Copper Work 
for Distilleries , Breweries, Candy Factories, Soap 
and Candle Factories , Turpentine and Mineral 
Works , Wood Alcohol Tanner-ies , etc. Seamless 
Copper and Brass 
Tubing. Copper 
and brass iron 
pipe sizes and 
fittings for same. 
Louisville Ky & 
Cincinnati Ohio. 
c1904. 93p. 3rd ed. 

HOLMES , Joseph . 
Holmes ' Brewing 
Trade Almanack 
for Brewers , 
Hotel Keepers , 
Licensed 
Victuallers , 
Mineral Water 
Makers , Dis· 
tillers , Maltsters, 
Hop Merchants 
and the Wine and 
Spirit Trades . 
London: Grattan , 
Marshall & Co. 
Printed by the 
Proprietor , 
Joseph Holmes , Crown Works, Leeds, 1880. 

HOME -MADE Beverages by a Practical Brewer. New 
York: Buyers Export Agency, 1919. 32p. 7" x 5". 

Recipes for brewing beers, ales , porters, wines , 
liquors, cordials , cocktails , punches , etc., usmg 
most anything available to make these 
concoctions. 

HOPKINS Home Made Wines. 1950s . llp . 
Front cover title: "For Clear Brilliant , Home-Made 
Wines Use Anchor Brand Isinglass ... 20 Recipes and 
Valuable Hints on Wine Making , by W. A. Hopkins, 
West Street, Coggeshall , Essex. " 

HORNDALE WINES. Facts about Horndale Wines and 
Brandies [cover title]. Adelaide: Horndale Wines , c 
1906. [20]p. Illustrated. 

Horn dale, established in 1896, is one of the oldest 
working vineyards/wineries in the Adelaide 
region. When this impressive promotional booklet 
was published, the manager was Bernhard 
Basedow. 

HUGHES, J. A. The Liquor Dealer 's Guide to Success. 
A Treatise on the Manufacture of Liquors. New 
York, c 1890s·1910. 8p. 

A pocket sized booklet with recipes for making or 
"thinning" or "stretching " liquor. 

JENKINS , J. The Art of Propagation. A Handbook for 
Nurserymen, Florists , Gardeners, and Everybody. 
Winona , Columbia Co., Ohio:JenkinsGrape &Seed · 
ling Nursery, 1886. 32p . 9" x 611

• 

Booklet discusses many different methods of prop· 
agation-grafting , budding , layering , cuttings , &c. 

JOSSELYN, George. Descriptive Catalogue of American 
Grape Vines. Price List. Small Fruit Plants, Etc. 
Fredonia, NY: George Josselyn, 1884 . [32]p. 91h x 6. 

The first edition of 
Josselyn's catalogue, with 
subsequent editions 
through 1893 . 

KROTE , Friedrich. A Leaf from 
the Rhine. By Friedrich 
Krote , Vintner, Wine Dea ler 
from Coblenz, Germany. Sole 
Agents for the U.S. of 
America, Julius Wile Bros & 
Co., NY, 1893. 56p. 

The booklet is themed 
around the 1893 Chicago 
World ' s Fair, with 
interesting menu cards , 
wine lists from Russia, 
Prussia, Austria, England 
and some others. 

LINDINGER, Fritz. Manual of 
the Liquor Trade. Self· 
published, 1904 [1 •t?] . [12], 
164p . Cloth. 

A rambling mixture of trade information , odes to 
liquor , sayings and epigrams about liquor, anti · 
Prohibition comments, how to handle store help 
and cater to customers , &c. 

LONZ, George F. Soul of the Grape. 16p. 4W' x 3". 
Booklet written in 1929 by the owner of the Lonz 
Winery on Middle Bass Island, Ohio. His writing is 
filled with a zest for life. He passionately praises 



Middle Bass Island , its grapes and wines. 
LORD, E. L. Grape Culture in Florida. Tallahassee : 

Florida Department of Agriculture , Bull.63. 1939. 
27p . 

LUMLEY & CO. LTD. Cork -=~ 
Merchants , Wine and 
Spirit Merchants ' Engi· 
neers. Manufacturers of 
Aerated Water & Bottling 
Machinery. Raking , Lift, 
.and Fork Pumps, Wine 
Bins, Hotel and Bar 
Fittings , Brewers ' 
Requisites , &c. The "Dan " 
Patent Cork Beer 
Chilling and Carbonating 
Machinery , Cider and 
Wine-Making Machinery, 
Pasteurizing and 
Sterilising Apparatus for 
Beer, Wine , Milk &c. 
Straw Envelope Making 
Machinery , &c ... London: 
Lumley & Co., n.d. [c1890] 
[iii ·xx], 380p. 

l,y 
GEORGE F, LONZ 

M 1001.lt IIIASS 1$LAl!O 

Scarce and comprehensive British catalogue 
dealing with many aspects of bottling and 
merchandising beers, wines , and spirits , for the 
wholesale & retail trades . Approximately 1400 
products featured. Fine period reference. 
Also 1896 (394p) ; 1903 (510p) ; 1905 (512p); 1907 
(707p). 

MALCOLM , F . H. The Distillers ' and Blenders ' Practical 
Guide with Complete Formulas for Whiskies, 
Brandies , Gins and All Other High Grade Spiritous 
Liquors of Europe and the Brewing , Malting , 
Liqueurs , Wines , Cordials , etc. Vancouver, Canada: 
Canadian Drug & Supply Co. New Canadian · 
American Edition. l 70p. 8" x 53/a". 200 copies. 

Not dated , but from the text , it is post Prohibition , 
C 1930s. 

MEYER , James. The Champagne Districts. The Pro· 
duction , Manufacture and Consumption of Cham -
pagne Wines. N.Y.: W. H. Tinson , Printer , 1861. 
15p. Soft Cover. 

MONZERT , L. G31200. Also published by Dick & Fitz· 
gerald , using Monzert's 1866 copyright date. 193p. 

MOODY, J. F. The Pruning and Training of Raisin and 
Currant Vines. Bull. No.27. Department of Agricul· 
ture Industries. Horticultural and Viticultural 
Division , 1913. 12p. 

Moody was Fruit Industries Commissioner. 
MOORE , J. H. Fermented Beverages. Their Effects on 

Mankind. Rev. ed. London: Harrison & Sons , 1922. 
64p. Limp card covers. 

The author discusses the uses of Fermented 
Beverages, their mental and physical effects , the 

nature of the Drink Problem and whether it 
actually exists, with reference to various Official 
Reports. He concludes with a brief debate on the 
social role of alcoholic drinks and warning against 
too much government interference. 

NEWMARK, A. The Uses of Tannin in Making 
Sounder , Finer Wines. Oakland, San Francisco 
& Fresno: McKesson , Langley, Michaels, Co., 
1933. [i], l ·13 , [14/15]p. 8vo, printed wrappers. 

This pamphlet was originally published in 
London in 1900 by the Newmark Chemical 
Laboratories. The present copy, on the front 
cover , bears a totally fictitious description of 
the author as "Director , Newmark Research 
Laboratories , Melbourne , Australia." Theim· 
print of this copy is that of a subsidiary of the 
pharmaceutical firm McKesson & Robbins Inc. , 
which during Prohibition in 1928, was bought 
by a Sicilian-born gangster , Phillip Musica, as 
a front to launder money from his bootlegging 
operations. Prohibition ended in 1933, the date 
of the present printing, and it is evident that 
the company was ready to take a lead in the 
legitimate wine and spirits market for the final 
two pages offer a variety of chemicals used by 
the wine and distilling industries. The parent 
company was brought to justice in 1938 when 
it was found that of the 80 million dollars in 
capital, 20 million was souTced to illegal 
activities. Not in Gabler specifically BUT see 
G31945. 

__ _ . The Art & Science of Making and Treating 
Wines. Some Important Facts and Advice Regarding 
the Treatment and Making of Wines , Which 
Everyone Connected with the Wine Trade Should 
Know , and Written , as FaT as Possible , in Simple 
and non-Technical Language. London. c 1930. 7p. 

T. NOIROT & CO. A Practical Treatise on the Manu· 
facture of Liqueurs , Syrups and Brandy at Home I 
Traite Practique de la Fabrication des Liqueurs, 
Sirops et Eaux·de·vie dans les Menages. Nancy: T. 
Noirot & Co., 1928. 52p . 

Text in English and French . 
OSBORN'S Annual Guide To Agencies, Hand Book of 

Useful Information and Club List for Wholesale and 
Retail Liquor Dealers , Clubs , Hotels , &c. Est. 1901. 
Price , $1.00. New York: Alfred F. Osborn, 1910. 
161p. , 9%" x 6W'. Illus. 

Early 20th century all-liquor reference. Index to 
advertisers , advertising , wines-including best 
years , contents of different casks as imported that 
year , dealer info, and club names/addresses. 

OWEN, 0. Davies. The Licensed Victuallers' Pocket 
Manual, and Book of Receipts , designed for the use 
of Hotel and Inn Keepers, Licensed Victuallers, 
Wine and Spirit Merchants, Aerated and Mineral 
Water Manufacturers , Cordial Makers and other 
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collateral trades. London : Simpkin , Marshall & Co., 
1869. 6o/." x 4Y.". Cloth. 

Recipes & sections on brewing, malting, wine , 
spirits, cordials , syrups, pickles & more . Several 
pages of intere sting adverts. 

PALMER, Edw . G32850. Another edition in 1825 
identical to 1824; front board is dated 1825, but the 
title page is still dated 1824. 

PARMENTIER, Andre . [Broadside] Directions for Vines. 
1827. 5" by 12o/.". 

This broadside most likely accompanied the 
purchase of grapevines from Andrew Parmentier 's 
Horticultural Garden , Brooklyn. [See advert for 
"Subscription of Vine Stock of the Finest Table 
Grapes " from New England Farmer , vol.4, p. 315.] 

PEDDIE, Alexander . The Hotel , Inn-Keeper , Vintner , 
and Spirit Dealer 's Assistant, containing Recipes for 
the Making , Mixing , Managing , Flavouring , 
Colouring , and Bottling of Wines , Foreign and 
British Spirits , Porter, and Ales. Adapted 

PRACTICAL Directions , Receipts and Processes for the 
Production of Various Kinds and Qualities of 
Brandies , Gins , Whiskies , Rums, Bitters, Cordials , 
Wines , and All Other Liquors , by the Application 
and Use of Essential Oils and Essences Manu­
factured by the Philadelphia Extract M'f'g Co. Phi.la: 
Philadelphia Extract. [18--?]. 45p. , illus, 15 cm. 

PREYER, Edgar R. (1864 - ). Preyer's Information and 
Guide for the Liquor Business . New York. c 1901. 
143p.; illus ; 21 cm. 

PRINGLE, A. L. Pringle 's Practical Guide for Liquor 
Merchants. Complete Formulas for the Production 
of Whiskies , Brandies , Rums, Bitters, Punches , 
Cordials, Wines , and Extracts in less than 5 Gallons 
and by the Barrel. Guaranteed under the National 
Food and Drugs Act , June 30,1906. 24p. 5%" x 3W'. 
Original price: $25. 

PUBLICAN'S Friend: Being a Practical Guide to the Bar 
and Cellar Management. Useful Information on the 

to every Branch of the Wine , Porter , Ale, .--------.,....__,. 
Management of the Cellar and 
the Wine Cellar . Re-ducing 
Tables , Gauging Tables , 
Excise and License Duties, 
Trade Weights and Measures, 
&c. Valuable Recipes and 
Hints of Great Use to 
Publicans. Wolverhampton I 
Preston: Fred Palliser , [n.d.J. 
llOp . 

and Spirit Trade. Glasgow: Printed by W. 
Falconer , 1823. 432p. 16cm. 

1825 ed. Glasgow : Khull , Blackie , & Co. 
and Archibald Fullarton & Co, 
Edinburgh. 

PEERLESS Extract Works. Practical Hand 
Book for the Liquor Trade containing 
Methods and Recipes for the Preparation of 
the different forms and quantities of 
Whiskies , Rums , Brandies , Gins , Bitters, 
Cordials and Wines in the uses and 
processes of Essential Oils , essences and 
extracts. Manufactured and imported by 
Peerless Extract Works , Philadelphia. c 
1898-1899 . 32p . Card covers. 

No previous record of this booklet 's 
existence. Peerless was only in business 
for just over a year, 1898 to 1899. This is 
a publication of Peerless Extract Works, 
over-stamped "Blumenthal Brothers ," 
successors to Peerless . 

PENN ACK, William. Pennack 's Registering 
Cellar Thermometer. London: Wm. Pennack , Wine 
and Spirit Merchant. c 1890 . 12p. 5W' by 4Y.". 

Inside title "Plain Directions for Managing the 
Cellar. " Gives advice on the care of wine in cellars 
plus several pages listing duties payable on 
various items. 

POCKLINGTON [Circular] A cl883 advertising , informa­
tion and testimonial circular from Bill Pocklington, 
Sandy Hill , New York , who grew the "Golden 
Pocklington " white grapes . 4p. 

Latest date in the circular is late 1882. 
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Advert on p.14 is dated 
May 1900. 

RE CT IFYING Formula-
Wholesale Liquor Dealer's 
Book. With Revised Statutes 
& Sections & Formulas. 
[n.p. : n.p.] cl 900. 56p. Cloth. 

A date of 1895 is the 
copyright date for the 
drink recipes mentioned 
in the last few pages of the 
book. But there is 
reference to a 1900 
regulation on pages 5 and 
8 and a form on page 30 
with the prefrn. 19 ... 

REDDIN G. G35830. Also an 1864 edition, publisher 
Richard Marsh , London . xv, 240p. 

SANDERS. G37340 . The correct title reads: A Practical 
Treatise on the Culture of the Vine: as well under 
glass as in the open air. 

Second edition: London: Florist Office, 1857. 
SANTA ANITA RANCHO & WINERY ... . The Largest, Most 

Productive and Most Valuable Ranch in the World. 
3 3/s" X 6". 



Oblong booklet describes the ranch , with prices for 
Baldwin's famous old prize wines and brandies. 

I 
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SAUER, Friedrich. The New Wine Book. Hints and 
Recipes for Making Genuine Choice Wines , Select 
Ciders, and Sparkling Wines in the Home. 36th ed. 
Gotha: Friedrich Sauer , 1922 . 39p. 

The back cover of the booklet is headed: Wine 
Yeast of Friedrich Sauer's Wine Yeast Nursery , 
Gotha (Germany). The first edition was published 
in 1920. With the 25th edition in 1922, 250,000 
booklets had been issued, almost all in German. 

SI CHEL. G38550. There is also a specially printed and 
bound limited edition by Hazell , Watson & Viney , 
Ltd , Aylesbury. 100 numbered copies. 

SMALL, George W. How to Compound Whisky, Brandy , 
Gins , Rums , Wines , &c. Cincinnati , Ohio : George W. 
Small , 1889. 35p. 5%" x 4'-4". 

Over 75 recipes for all sorts of concoctions , giving 
an insight into the methods for the making of 
Liquor and Wine practiced by the Manufacturers 
and local Liquor Dealers at the time. 

SMITH , David . Carbonated Waters. A Guide to Their 
Manufacture . Purification of Waters/Clarification 
and Manipulation of Syrups. Preservation of 
Carbonated Beverages . New York: W.B. Keller , 
Editor of "National Bottlers Gazette ," 1882. 63p. 17 
x 13 ems . Card covers . 

Alcoholic recipes are included. Many interesting 
advertisements. 

SOMERS , R. The Brewer 's And Distiller 's Guide ; in 
Five Parts: Shewing the Most Approved Methods of 
Making Malt Liquors , British Wines and Vinegars , 
Ardent Spirits , Simple & Spirituous Waters and 
Compound Cordials by R. Somers, Practical Brewer 
and Distiller . London: Orlando Hodgson, c 1833 . 
70p. 5Yz" X 3Yz". 

Contains many interesting recipes for such things 
as Gooseberry Wine , German Liquor called Mum , 
Sage Wine , Quince Wine , British Champagne , 
Turnip Wine , Imitation of Cyprus Wine , Scurvy­
Grass Wine , Excellent American Wine , and more. 

SPIRIT Merchant . G40041. Add: Publisher William R. 
Loftus. 118p + 25p Loftus Catalogue oflnstruments. 
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Also, 1870 2nd ed . 118p + 25 Loftus Catalogue. See 
other similar entries under LOFTUS , Willam R. 

SUYDAM. G40650. [date] WorldCat & Hodgson copies 
show 1857 as the copyright date. 

TAYLOR, G.T. The New Spirit Calculator; Containing 
Rules and Examples for Reducing and Com­
pounding Spirits , Embracing Every Possible Case; 
with Tables Showing the Quantity of Water 
Required for Reducing Spirits from One Strength to 
Another: from 40 per cent to Proof, and from Proof 
to 55 per cent , under Proof, on the Plan of the Work 
of the Late Mr Arthur , of Worcester, but Very Much 
Simplified , by G. T. Taylor , Excise Office , London. 
[n.d.] c 1842. 56p. , [4] adverts. 

The book is a very detailed set of instructions for 
calculations for spirit percentage and also 
instructions for reducing spirit content of drink. 
No other recorded copy located , although other 
works by George T. Taylor are known. 

TRYON, Thomas. G41652. Tryon is also the anony­
mous author of The Way to Get Wealth: or, a New 
and Easie Way to Make Twenty Three Sorts of 
Wine , equal to that of France , with t heir Virtues ... 
London: Printed for G. Conyers, 1701 (120p); 1702 
(72p) ; 1703 (84p); 1706 (76p). 

The lengthy, descriptive titles all start in much 
the same way but vary considerably. 

ULLAGE Cask Gauger. 1905. 154p . Hardback. 
Full of tables relating to liquor casks . Seems to be 
an unrecorded book from an unknown [American?] 
author. So interesting for its rarity. 

WALKER, George. G42730. "Unable to Verify " is no 
longer the case. Hodgson has seen a photo of one 
title page and the OCLC database, with Cambridge 
as its somce, cites a different copy . 1871. 60p. 

There are at least two printings: one Printed for 
the Author by Macdonald & Co, Clerkenwell , the 
other Printed for the Author by J. Neal & Co, 
Clerkenwell, and "Sold only to the Trade." 

WAUGH, Evelyn. G43040. Also issued as a Limited 
Edition of 100 specially bound , numbered copies 
signed by the author. 

WELLES , Jack B. Cost Meter. Rapid Calculator . For 
quickly ascertaining cost prices and percentages of 
profits for whiskies , gins , wines , liquors, etc. of 
bottles of quarters, fifths, pints , tenths , half-pints 
and cut up case lots. Also schedule showing cost per 
drink and gross profit per drink , various sized 
glasses. It is also indispensable when taking 
inventory. Dallas: Jack B. Welles, April 1936. 40p. 
4Y.i" X 7". 

Reissued ovember 1936, January 1937. Price 
$100.00 [Expensive book at the time] 

WEST , Horace J. Liquor Making at Home: How to 
Make Liquors , with or without Distillation, and How 
to Make Wines and Beers. Los Angeles: By the 
Author , 1919. 1•t ed. 36p. 71h'' x 5W'. Pb. 

- -,- -------------------- · 



WHITE OAK VINEYARDS . Grape Roots . Price -List for the 
Fall of 1882. Everett Brown , Proprietor. Near Lake 
-Keuka . 4p . 9" x 7". 

WICKENDENS ' Presentation Almanack with Bar Till 
Book and Licensed Victuallers ' Guide for 1884 . 
Published and presented by Wickenden & Sons , 
London Road , Tunbridge Wells , established 1840. 

Known copies up until 1923. 
WIGGLES WORTH, E. The Brewer s' and Licensed 

Victuallers ' Guide . Containing Upwards of 130 Most 
Valuable Receipts for Brewing Ales , Porter , and 
Black Beer and the Managing of Brandy , Rum and 
Gin . Also for Making Cider , British Compounds , 
Cordials , Beverages , Vinegar Etc . Printed for the 
author by T.W. Green & Co., Leeds. c 1849. 144p . 

Subscriber 's Copy. All edges gilt. 
WINE MERCHANTS ' GUID E : A Directory of American 

Agencies for Foreign Wines & Liquors . New York: 
The Wine and Fruit Reporter , 1877. 

A collection of New York win e merchants of the 
day. On each recto is essentially the official calling 
card of a particular wine merchant , with their 
title , address and the wines I spirits they 
specialize in. On each verso is a list of all the 
different kinds of wines I spirits in New York and 
the location of the agents who sell them . A very 
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informative and 
comprehensive list , 
and a nice look at the 
availability of all the 
specifictypesofdsink 
in New York City in 
1877. An unrecorded 
book. 
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See LUMLEY , page 5. 
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